

Sevilla
Redacción, Oficinas y Talleres
C. GARCÍA VILLANUEVA, 30
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Sevilla
Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

LA ETERNA RUTINA

Si alguna ilusión tuviera el país, fundada en el cambio de postura que pretendieron aferrar sus doctores y padecimientos, los mismos liberales se ensargan de desvanecerla apenas llegados al poder.

Uno de los cuidados esenciales del nuevo Gobierno es el montaje de la vieja y mohosa máquina electoral. Presto la veremos funcionar con todos los vicios y triquiñuelas, ni más ni menos que en tiempo del pulcrísimo Silvela, el hombre de menos sentido jurídico que comió pan en el mundo.

Con el mismo desearo de siempre hálbase ya de encasillado —y eso que aún no ha empezado a gobernar el ministro—, los presuntos candidatos escriben, gestionan, ponen en juego los viejismos resortes, con arreglo al conocido manual del perfecto conuro, y por todos los medios hábidos y por haber van construyendo su propio pedestal parlamentario a espaldas de sus figurados electores y de sus imaginarios distritos.

Dentro de algunos días, cuando la nueva hornada de gobernadores se desparame por las provincias inocentes, dispuestos a patrocinir todos los encasillados que el Gobierno les designe, los futuros padres de la patria y los que no pasarán de la categoría de aspirantes, harán mover las ruedecillas del poder en todas partes, y como consecuencia, volverán los escándalos, los atropellos, las persecuciones, todo el infamante teje maneje del caciquismo, de un caciquismo que comienza en la presidencia del Consejo y suele acabar en el algaucil del más ínfimo juzgado rural.

¿Para esto—dirá el país—deseo y trabajé por que los conservadores cayeran? ¡Cae en el procedimiento práctico de gobernar y de hacer Cortes, no conviene los dos partidos turnantes, y los demás que no han turnado todavía? Y tras el desengaño doloroso vendrá la protesta más viva, más fiera, más nutrimine que contra los reconocidamente reaccionarios y desvergonzados engañadores de la opinión con falsas e inoportunas promesas.

Entonces, el país no buscará ya ninguna orientación positiva ni en liberales ni en conservadores; mejor dicho, no tolerará que le ofrezcan esas orientaciones interesadas, que son indicaciones seguras de su irremediable ruina. Buscará, si la fórmula concreta de sus aspiraciones legítimas fuera del régimen, lejos de esta atmósfera convencional y malaena en que flotan todos los gérmenes de la desolación y todos los fermentos de su desdicha.

Para venir á continuar la obra de la rutina y la podredumbre política, bien podían los liberales haberse quedado en casa. Tienen más altos fines que cumplir y que realizar en esta última etapa de la regencia.

EL CARDENAL SANCHI

(POR TELÉGRAFO)
Sus bodas de plata
Noterios municipales.—Plancha conmemorativa.—Colgaduras y arcos.—Fiestas y banquetes.

Toledo 12 (10-30 n.)
El Ayuntamiento de esta capital ha acordado por unanimidad que el cardenal Sanchi sea nombrado hijo adoptivo de Toledo.

Para conmemorar las fiestas de sus bodas de plata el Ayuntamiento, por unánime acuerdo también, le regalará una plancha de acero artísticamente grabada.

Las referidas fiestas se han celebrado con gran solemnidad, asistiendo á la misa que se dijo en la Catedral á presencia de inmenso gentío, siete obispos venidos expresamente á Toledo para felicitar al cardenal Sanchi.

La mayoría de los balcones de las casas de la población ostentan colgaduras, habiéndose colocado en muchas calles arcos de follaje.

Después de la fiesta religiosa se celebró en el palacio episcopal un banquete, al que asistieron sesenta comensales.—Garcés.

PARÍS

ENTRE BASTIDORES

El viejo Bjornstjerne podrá decir lo que quiera sobre la muralla moral que aleja á los franceses de Europa, pero lo cierto es que los escandinavos y los parisinos se entienden perfectamente. Tres nouvelles nos lo prueban. La primera es que el célebre Brandés se propone venir á dar, en la primavera, unas cuantas conferencias sobre el teatro del Norte. La segunda nos asegura que Herman Baug escribe ahora un drama en la lengua de Moliere, para no ser menos que d'Annunzio.

La tercera es la más importante, ¿Os acordáis de Carlota Wiehe? Hace unos cuantos meses tuve oportunidad de hablaros de ella al pasar revista á los espectáculos de la Exposición Universal. A punto fijo no recuerdo lo que dije, pero estoy seguro de que fué algo de muy elogioso. ¡Y cómo no, tratándose de una de las más elegantes, de las más femeninas, de las más felinas, de las más finas artistas modernas! Sin hablar, representando una pantomima, nos sedujo con su coquetería refinada y con la intensidad sensitiva de sus actitudes. Fué la estatua viva y variable. Fué, poniéndose un collar ante el espejo, la Frivolidad, viendo la mano del que entra con objeto de asesinarla, fué el Terror, y luego, dominándose, apagando su miedo, aumentando su coquetería, su gracia, su exotismo para reducir al malhechor, fué triunfante la divina Mentira glorificada por Susana.

Naturalmente, al verla tan hábil y tan bella, los críticos galantes juraron que era una lástima que no hallase una lengua más universal que el noruego. «Expresándose en nuestro idioma—aseguró Jules Claretie—sería la más perfecta intérprete de Frau-Frau.»

«¿De veras?—exclamó ella—pues no hay que apurarse. Y en el acto pidió á uno de sus admiradores que la escribiese una comedia, en la cual su acento extranjero, lejos de serla perjudicial, la fuera útil. —Hágame usted—dijo á François de Croisset—algo por el estilo de Dumas... Este algo por el estilo es épico. Pero los labios que lo pronunciaron son dignos de todo perdón y de toda adoración. Así París perdonó la falta de tino y de Croisset se puso á trabajar.

Estaba escrito que la señorita Wiehe haría ruido. Una noche, en efecto, Morel, el célebre cantor de la Opera Cómica, la vió y se enamoró de ella como un loco. «¡Te vi, te amé; las rosas purpúreas...! Todo lo que antes había cantado, lo hablé. Ella, muy frívola siempre, no queriendo ni comprometerse ni ofenderle, exclamó: «¡Dios mío, pero qué buen comediante sería usted!—¿De veras?—Si; de veras.»

Al día siguiente de Croisset recibió orden de hacer en la Comedia un papel digno de Morel. Una semana más tarde éste abandonó la Opera Cómica, en donde ganaba seis mil quinientos francos mensuales, para consagrarse, en unión

de su escandinava Duleinea, á la comedia moderna.

El dramaturgo, interrogado por un periodista, ha dicho: —En la comedia que Carlota Wiehe y el famoso Morel representarán pronto, hay una intriga que llamará la atención. Se trata de nobles arruinados, de duques franceses é ingleses, que se casan con las hijas de los salchicheros yankees. No había sino una dificultad, y es que mi intérprete no habla ni un francés puro, ni un francés á la americana, sino un francés escandinavo. Así, pues, la he dado á una alemana como madre, y á un holandés como padre. Esto es muy de los Estados Unidos. Y así resulta natural su acento septentrional. Ya usted la verá. Está deliciosa en su papel de miss. En cuanto á Morel, no tiene más que ser sencillo y sincero en su papel. Se trata, en efecto, de decir á Carlota que la adora, ¡y se lo dice admirablemente! Creo, creo... sí, creo que esto acabará en la vicaría...»

Ni más ni menos, entonces, que otra comedia reciente, de asunto español por cierto, cuya intérprete, la admirable Laparcerie, y cuyo autor, Jacques Richepin, hijo de Juan Richepin, van á casarse pronto.

E. Gómez Carrillo.

LA ESTATUA DE ALFONSO XII

(POR TELÉGRAFO)
Reunión de la Junta
Madrid 12 (10-30 n.)

Esta tarde se reunió nuevamente la Junta encargada de los trabajos para erigir una estatua á Alfonso XII. Trataron de la elección del lugar en que debe ser emplazada, iniciándose una discusión empeñada por sustentarse distintas opiniones, acordándose por mayoría de votos que se coloque en la Plaza de Isabel II.

También se acordó nombrar tesoro de la Junta al señor González Longoria, así como que se publiquen en la Gaceta las listas de suscripciones.

EL NUEVO GOBIERNO

Y PÍ Y MARGALL

El ilustre expresidente de la República se expresa así con respecto al nuevo Gobierno: «Con este ministerio, ¿qué se ha ganado? Maldita de Dios la cosa: un simple cambio de postura para la nación enferma. Postrada yacia España del lado de Silvela, postrada yacerá ahora del lado de Sagasta. La dolencia seguirá su curso, y los remedios serán igualmente ineficaces. Sagasta, según parece, se ha propuesto adoptar el sistema homeopático. ¿Quiénes fueron, se ha dicho, los causantes de nuestras desventuras el año 1898? Los ha buscado, los ha metido en su gabinete, y reserva para otros puestos á los que con él no han cabido. Semilia similibus.

¿Por dónde empezará ahora su labor nuestro viejo ministro? Levantará la suspensión de las garantías constitucionales para reproducirla al menor amago de desorden, y se consagrará luego á la difícil tarea de repartir entre sus deudos, amigos y correligionarios las direcciones, los gobiernos civiles y los militares, las alcaldías, las embajadas y otros destinos del Estado. Aunque antiguo progresista, y hoy más liberal que nunca, no haya miedo á que renuncie á nombrar los alcaldes en pueblos de más de seis mil almas. Buscará, como siempre, el de Madrid fuera del Ayuntamiento, y sentirá que no pueda hacer otro tanto en la última aldea. Lo que más importa á todos los gobiernos monárquicos es te-

ner mucho que repartir entre sus adictos.

Después de esta gestión, que no podrá ser muy larga, encargará al señor Urquiza que acelere la formación de los presupuestos, y él en tanto, con el señor Moret, ministro de la Gobernación, empezará el encasillado de los futuros representantes del pueblo.

Cuando lo tenga ya todo dispuesto para que no vengan sino los candidatos de su predilección, ó por lo menos las dos terceras partes, disolverá las actuales Cortes y convocará otras que le otorguen la luna, si la luna les pide. Ríanse ustedes de eso que llaman la reorganización de los servicios; faltan destinos para los pretendientes y no es de buena política reducirlos, aumentado el número de los descontentos.

Las Cortes las tendrá Sagasta abiertas el menos tiempo que pueda. Ya recordarán ustedes lo que hizo el año 1898, cuando mayores fueron nuestras desventajas y más convenia oír la voz del Parlamento. Las vacaciones del estío le servirán también de motivo para suspenderlo, aun cuando no estén votados para el año 1902 los ingresos y los gastos.

Proyectos para lo que se dió en llamar la regeneración del reino, no hay que esperarlos. Grita el país entero por que se supriman los recargos en las contribuciones, y, aun manteniéndolos, no ha de permitir el presupuesto agravación de gastos. Empréstitos para este objeto, ¿se los ha de poder levantar, si aun se necesitan más de mil millones para recoger del Banco los pagarés de Ultramar, y contener por la disminución de la moneda de papel el alza de los cambios?

La duración de los ministerios se va acortando, y es ya sólo de dos años; damos que los dure el actual Gobierno.»

LA CUESTIÓN DE ROULEDE

(POR TELÉGRAFO)
Las condiciones del duelo
Paris 12 (7-30 t.)

El periódico L'Echo dice que los padrinos de Buffet y Deroulede conferencian hoy para fijar las condiciones del duelo. Los padrinos de Buffet propondrán que se cambien entre los duelistas dos balas á 25 pasos. Es probable que el duelo se efectúe en la frontera italo-suiza, al lado del Lago Mayor.—C.

SAN LEANDRO

La Iglesia celebra hoy la fiesta de este santo esencialmente sevillano, y al cual nuestra ciudad rinde culto desde remota fecha.

Entre las tinieblas de la Edad Media brillan con luz propia y radiante los nombres de los dos hermanos, Isidoro y Leandro, en los cuales se encarnaron todos los grandes conocimientos de su época y representan un gigantesco paso en la cultura española, que con ellos se adelanta á tiempos muy posteriores.

La noble y severa figura del obispo de Sevilla tiene toda la majestad y carácter de aquellos grandes varones que, con entero espíritu y alma elevada, lucharon por el cristianismo en los tiempos en que se derrumbaba para siempre el mundo pagano; y la sociedad nueva que surgía encontraba el ideal en la doctrina predicada por el Dios Crucificado.

Alma inflamada por la palabra de Jesús en toda su sublime pureza, verdadero apóstol de la predicación cristiana, San Leandro puso todos sus grandes y poderosos alientos en la regeneración de aquella sociedad y en el engrandeci-

miento de la Iglesia, que tuvo en él una de sus más firmísimas columnas.

A igual de su hermano, San Leandro contribuyó poderosamente á levantar el espíritu en su patria, llevando la fé á los corazones, el consuelo á los desgraciados y el bien á los que gemían en las negruras del dolor. Su obra es una obra grande y bienhechora, y por ella el nombre del obispo sevillano ha pasado á través de los siglos y las generaciones que le rinden culto.

Sevilla tiene en su escudo á los hermanos Leandro é Isidoro, porque este pueblo fué el predilecto de ambos varones, y enorgullecíendose de ello nuestra ciudad le puso en sus armas y les guarda eterna veneración.

COSAS NUEVAS Y VIEJAS

Muchas eran las zureidoras de voluntades que á sus anchas vivían en Sevilla á mediados del siglo XVIII, y algunas de ellas eran tan famosas en su infame ejercicio, que sus nombres corrían por toda la población y nadie las molestaba en el espacio de las tercerías.

Pero en cierta ocasión hubo alguna de aquellas Celestinas que hizo una mala jugareta á un sobrino del señor asistente (mozo muy dado á las faldas), y montando en cólera su señorío, mandó prender á seis de las mujeres, á las que dió un castigo que llenó de temor á todas las de la clase.

No para quitar á ningún delincuente la vida, sino para un espectáculo grotesco, levántose el tablao en la Plaza de San Francisco el día 13 de Enero de 1752. Poco después de las once de la mañana de aquel día, y cuando la concurrencia era numerosísima en aquel lugar, abrióse paso por ella dos filas de soldados, en medio de las cuales iban seis asnos, sobre los que cabalgaban, muy apesad suyo, las seis Celestinas, que eran casi todas de alguna edad y de feas y espantables cataduras.

Iban las damas sin otro traje que las faldas, desnudos los bustos y llevando colocadas en las cabezas largos capirotes, donde estaban pintarrájeadas groseras alimalias. Llegada la comitiva á mitad de la plaza, descabalaron las hijas de Eva y subieron una tras otra al tablao, apareciendo en aquella vergonzosa situación y traza á la vista del aborrotado concurso.

Después sentaron á las seis mujeres en unos bancos que en el tablao había, y el verdugo, servido de su ayudante, embudado con miel las espaldas de todas ellas y con mucha cachaza las llenó después de plumas, presentando las seis hembras un aspecto repugnante y ridículo.

Concluido el enlupamiento en medio de la algazara y chaqueta del vulgo, volvieron á bajar del tablao las condenadas á tan infamante pena, y rodeadas de tropas y alguaciles las estuvieron pasando cerca de tres horas por las calles más céntricas y concurridas de la ciudad, en medio de la general reñicha.

Entre las muchas inundaciones del Guadalquivir que registran las crónicas sevillanas, señalan casi todas ellas la del año 1498, que causó grandes estragos en la ciudad, á juzgar por lo que apuntaron Bernádez, el historiador de los Reyes Católicos, Castro y Palacio, Barrante Maldonado y don Diego Ortiz de Zúñiga.

Hubo en esta inundación para los vecinos de la capital de Andalucía infinitos apuros, y las pérdidas materiales pueden calcularse con decir que casi todos los edificios principales, que eran tantos entonces, quedaron ruinosos ó en estado de verdadero peligro.

La carestía de viveres, la paralización de la vida de la ciudad, el abandono y la afición de ésta, causaron también muchas víctimas, siendo inútiles los esfuerzos que se hicieron por cabildos y corporaciones para atender en lo posible al remedio de tantos males.

Hubo aquel año de 1498 un eclipse de sol en el mes de Marzo, que el vulgo consideró de mal agüero, y así, cuando el 11 de Noviembre comenzaron las lluvias torrenciales, que no cesaron en muchos días, añáguense todos, dando principio á rogativas, procesiones y penitencias para calmar la ira

del cielo, que en aquella ocasión no quiso escuchar las fervientes súplicas.

Un escritor contemporáneo, Andrés Bernádez, cura de Los Palacios, relata estos detalles de aquella catástrofe en el capítulo 78 de su Historia de los Reyes Católicos: «...Llovió tan recio é tantas aguas, que nunca los que eran nacidos entonces, vieron ni tantas aguas ni tantas avenidas en tan poco tiempo. Subió el agua del Guadalquivir á las más altas señales de la almenilla de Sevilla é desde la barranca de Coria, é duró una vez en aquel peso, que poco más ó menos no abajaba, once días... y estuvo la ciudad en muy gran temor de ser perdida por agua... é entro por las Atarazanas... cayéronse infinitas casas: derribó el río gran parte de Triana é bañó todo el monasterio de las Cuevas é sacaron los Monjes en barcos, é recibió muy gran daño el monasterio... Derribó el río la mayor parte de los arrabales de Sevilla que dicen Cestería é Carreteria, é estuvo corrada de agua en todas partes, de manera que en tres días no le entro pan cocido de fuera, ni salír con las mulas aguas... D. Francisco de B. Palomo, en su interesante y erudita Historia crítica de las riadas, se ocupa también extensamente de la de 1498, dando á conocer los más autorizados textos que de ella tratan.

Algún tiempo después de celebrado su enlace, y después de la caída del trono de Luis Felipe, los duques de Montpensier trasladaron su residencia á Sevilla, y el año de 1848 nació en esta ciudad la primera de las hijas de los infantes, y cuyo natalicio fué celebrado con diversas fiestas, públicas, que entonces el regajo oficial se promovía más fácilmente que ahora.

Para asistir al alumbramiento de la infanta vino á Sevilla el conde San Luis, que era entonces ministro de la Gobernación, como notario mayor del reino, y el día 21 de Septiembre, nació la infanta, que se bautizó al siguiente día en la capilla del Alcázar por el arzobispo, que le puso nada menos que esta lista de nombres, con los cuales ya sabría cómo debía llamarse: «María, Isabel, Francisca de Asís, Antonia, Luisa, Fernandina, Cristina, Amalia, Felipa, Adelaida, Josefa, Elena, Enriqueta, Cayolína, Justa, Rufina, Gaspara, Melchora, Baltasara, Matea, Mauricia, etc., etc.»

El 3 de Agosto hubo el obligado Te Deum en la Catedral, y el Ayuntamiento donó la fachada de sus casas, repartido limosnas de pan, dispuso iluminaciones, formó en el paseo de Cristina alegóricas pinturas y levantó en la Alameda una cueña para regajo de los muchachos y papanatas.

En el Alcázar, donde entonces residían los infantes, pues aún no tenían dispuesto el Palacio de San Telmo, se dieron con motivo de aquel natalicio algunas fiestas muy lucidas, y los vates sevillanos de circunstancias, que no eran pocos entonces, llenos de entusiasmo monárquico se arrojaron, entonando sonetos, odas, romances, etc. etc., con los que inundaron las columnas de los periódicos los folletos y las hojas sueltas.

Manuel Chaves.

LOS DESÓRDENES EN PORTUGAL

(POR TELÉGRAFO)
Tranquilidad en Oporto.—Manifestaciones en Guimarães.—Folletos jesuítas.—Equivocación con fortuna.

Badajoz 12 (6 t.)
En Oporto reina tranquilidad. En Guimarães se han repetido las manifestaciones antijesuítas. Las autoridades de Oporto han recogido unos impresos que se repartían profusamente, en los que se hace la apología de la Compañía de Jesús, defendiéndola de las acusaciones que se le dirigen. Un sacerdote en Oporto, en un sermón de Cuaresma, pronunció unas frases que los oyentes tomaron como desfavorables á los jesuítas. La muchedumbre esperó al predicador á la puerta del templo, tributándole una calurosa manifestación de simpatías.—Ordérez.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (65)

JULIO MARY

MADRE CULPABLE

SEGUNDA PARTE

DE

ROGER LAROQUE

(VERSION ESPAÑOLA)

no hacer concebir sospechas á Luversan, pareciendo rodearse de todas las precauciones imaginables. Por fin, consintió Luversan se metió en el negocio. Se trataba del descubrimiento y explotación de unos pozos de petróleo en Guatemala. Muy bien conducido y con mucha inteligencia, las acciones se cubrieron en algunos días. El tanto prometía, y apoyándose en este primer éxito, que le daba cierta fuerza en la Bolsa, Luversan manipuló otro negocio y fué detenido, por decirlo así, en pleno robo, por un desastre. Hé aquí lo que había pasado.

Laroque fué á encontrar al señor Andrimaud, y le dijo: —Señor, sobre la recomendación de Tristot, os habéis puesto á mi disposición. Vengo á rogarte me prestéis vuestros servicios. El señor Andrimaud hizo seña de que le escuchaba.

—He previsto á Luversan de una parte de los fondos que le eran necesarios para lanzarse á la explotación de los petróleos de Guatemala... El negocio ya le conocéis. El señor Andrimaud sacó el labio inferior. —Habéis sido muy imprudente, señor, y siento haber sido intermediario entre vos y Luversan, porque habréis sido quizás causa indirecta de

alguna gruesa pérdida de dinero... ó al menos de una inmovilidad de vuestros capitales.

—¿No contáis con el éxito? —No se puede decir nada. Luversan es muy sutil y emprendedor. Para que el negocio marche son precisas grandes sumas... y aún así, el éxito no es nunca cierto y completo. —Poco me importa... —Permitidme, señor, á lo que veo, no me habéis comprendido... Estimo que entre las manos de Luversan, una parte de vuestro dinero, si no todo, está comprometido.

—Pues bien; he dicho y lo repito, que poco me importa. —Dispensad. Creí haber comprendido mal. —Si el negocio truena, es la ruina completa de Luversan; conozco el estado de su fortuna y sé hasta dónde llega su crédito.

—No sólo la ruina, sino que probablemente la intervención de los tribunales. —Bueno. Quiero, pues, que se arruine. —¡Ah!—dijo el banquero con un brusco gesto de sorpresa—pero eso os costará muy caro? —Soy rico. —Aunque lo seais, señor. Una pérdida de dos ó tres millones, sería sensible á más de un príncipe.

—Yo no soy príncipe, soy americano. —¿Queréis vengaros de Luversan? —¿Queréis serme útil sin interrogarme? El banquero vaciló largo rato. Laroque parecía muy animado y hablaba con voz breve, casi imperiosa.

Por último, quiso decirlo. —Más tarde lo sabréis todo, no os ocultaré nada, de igual manera que no he ocultado nada á vuestro amigo Tristot. Busco, trato de penetrar en Luversan un misterio que interesa á mi vida y honor. Consagrare á ello toda mi fortuna, si es preciso.

—Sea, pues. ¿Qué queréis de mí? —No conozco nada de los asuntos de Bolsa. ¿Podéis arruinar á Luversan? —Cierto, usando de vuestra fortuna, porque la mía no bastaría.

—Y yo no quiero que expongáis la vuestra. Os lo prohibo. Estoy en mi derecho. —No temáis nada—dijo el banquero con frialdad—por desinteresado que sea por mi camarada Tristot, mi amistad no llega hasta el punto de arruinarle por sus amigos.

—¿Qué hay que hacer para llegar al objeto que me propongo? —Lo ignoro aún. Además, ¿me dejáis libre? —Absolutamente. —Comprare un gran número de acciones de su Compañía de Petróleos de Guatemala; las lanzaré al comercio por un rumbo contrario. Haré una baja enorme; organizaré un pánico; lo sostendré cuanto sea posible á fuerza de pérdidas que vos sufriréis, hasta que ese Luversan esté en la situación más crítica.

—Bien. He aquí cheques contra mis bancos. He aquí también mi dirección en el campo; la dirección de mi casa en Nueva York, á quienes podéis dirigirlos sin contar con mi caja. —Luversan es probable que, cuando se ver perdido ó solamente amenazado, acuda á vuestra bolsa. —Eso espero—murmuró Laroque.

Antes de despedirse del señor Andrimaud, le preguntó: —¿Tendréis necesidad de mí á menudo? No vaciéis en molestarme. Una palabra, una despacho, y estaré aquí al momento. —Quizás tenga necesidad de dinero—dijo el señor Andrimaud—y puesto que me dejáis carta blanca, no necesitaré molestaros.

—Está bien; en todo caso ya sabéis dónde encontrarme. Saludáronse, y Roger se retiró. Durante quince días no volvió á ver al señor Andrimaud, pero todos encontraban á Luversan. Este parecía haberse hecho una obligación, para mantener todas las ilusiones de su asociado, con ponerlo al corriente de los negocios de la Compañía de Petróleos. Durante los primeros días todo marchó bien. Una mañana Roger encontró á Luversan pálido y consternado en una agitación extrema. Laroque le interrogó: Luversan no trató de negar.

—Nos hemos arruinado, ó mejor dicho; me he arruinado—dijo—porque vos sois rico y poco os importará; el negocio del petróleo ha fallado. ¡Toda la Bolsa se ha puesto en contra mía!... ¡Ah! ¡Los envidiosos! ¿Quisiera ahogarlos entre mis manos...! No quiero ocultaros nada, puesto que tenéis mucho dinero en el negocio; es mi deber advertiroslo.

Laroque fingió inquietarse. —¿Cómo!—dijo.—Un negocio que presentaba tantas ventajas, de cuyos beneficios tan confiado estáis...! Porque vos así me lo dijisteis... ¿Cómo ha pasado eso? Explicadme.

Luversan contó el desastre ocurrido en la Bolsa con sus acciones, cuyo resultado había sido una baja enorme, y dijo que para contener aquella coalición era preciso dinero, mucho dinero. Luversan estaba en su despacho de la calle Berger. Paseábase á lo largo del gabinete, elegantemente amueblado, que más parecía un salón que un despacho de un hombre de negocios. De pronto se detuvo delante de Laroque.

—¡Habéis oído!—dijo—es mi ruina... si no venís en mi ayuda, es preciso mucho dinero, ¡pero mucho! Y apretando los puños se clavaba las uñas en las palmas de las manos. Laroque no se alteró, contentándose con encogerse de hombros. —Bueno; si lo he comprendido. —¿Y puedo contar con vos, no es eso? Laroque movió la cabeza, acariciándose la barba, y con su acento inglés, dijo: —Dinero... no es posible... Ya conocéis un proverbio que dice: Gato escaldado del agua fría huye... y yo soy el gato escaldado.

Luversan palideció y se mordió los labios hasta hacerse sangre. —Pero os repito—dijo—que este negocio está perdido, completamente perdido... si no venís en mi ayuda. —No estoy para más tonterías. —¿Pues? ¿Tendréis perder todavía? —Precisamente. —¿Y cuánto perdéis, después de todo? Sois rico, lo sé, me lo habéis dicho varias veces. Aun-

quelo hubierais querido ocultar, no os habría sido posible porque vuestra casa de Nueva York es una fortuna que crece cada día de una manera fabulosa. ¿Qué es lo que os pide? ¿Poca cosa para vos! Y si os arriesgáis á perder, os arriesgáis también á ganar lo que habéis perdido.

—No me convencen vuestros argumentos, señor Farney. —¿Qué podría, pues, hacer para convenceros? Si sólo se tratase de mi fortuna, no es mi obligación, como lo hago, pero se trata de mi situación, que será más comprometida, porque es un desastre. No solamente quedaré arruinado, sino que el deshonro me espera... ¿Os hacéis cargo, señor Farney?

Laroque le escuchaba y mirábase; trataba de profundizar lo más recóndito de su corazón. ¡No estaba seguro de la culpabilidad de aquel hombre, porque podía ser inocente!... ¡Y, sin embargo, no se conmovía ante sus súplicas! Parecía que Luversan tenía más espanto que convicción, y que su tristeza no era muy profunda cuando hablaba de su deshonro. Por fin, después de haber dejado hablar largo rato á su interlocutor, Roger pareció dejarse persuadir á medias.

—Quisiera reflexionar—dijo.—Es un negocio delicado; como vos decís, yo soy muy rico, pero también soy sensible á las pérdidas de dinero; de cosas de Bolsa no entiendo nada. He tenido confianza en vos, en vuestras promesas, y ya habéis visto los resultados. Arriesgarme de nuevo sería una inocuidad, por no llamarla de otro modo... Tengo necesidad de pensarlo.

—Pero ved que no hay tiempo que perder. —Aunque me decidiera ahora, necesitaría una tro ó cinco días para reunir la suma que os es precisa... ¿Cuánto necesitáis? Luversan, después de vacilar ante lo enorme de la cantidad, dijo por fin, con voz temblorosa: —Me es necesario un millón! William Farney no hizo ni el más ligero movimiento. Luversan respiró. Gruesas gotas de sudor, el sudor de la angustia, aparecieron sobre su frente y se secaron enseguida. (Se continuará)

DE LA NOCHE DE AYER

LOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA

(POR TELÉGRAFO) El Liberal

Madrid 12 (10-30 m.)

El fondo de El Liberal trata de la cuestión electoral, demostrando que la máquina está montada para que la utilicen únicamente los dos partidos turnantes...

Adiós, tratando de la cuestión del personal, que Moret puede estar satisfecho de la reserva con que procedió enviando a la Gaceta los nombramientos de gobernadores.

Si se trata del porvenir de la patria, el caso de la política liberal seguramente no hubiera guardado mayor misterio.

No pusieron tan extraordinario empeño en guardar secretos sus propósitos ni el conde de Aranda, cuando expulsó a los jesuitas, ni Napoleón III cuando preparó el golpe de Estado del 2 de Diciembre.

Es posible que alguien pretenda justificar el golpe de efecto dado por Moret, achacándolo a deseo de evitar reclamaciones del caciquismo y pretensiones de personalidades influyentes que ocasionarían la modificación de la lista.

Crear esto, significaría tanto como hallarlo fuera del mundo é ignorar lo que en él pasa.

Nadie duda que los conservadores hubieran tenido mayoría en las elecciones del domingo si hubieran continuado en el poder; y, sin embargo, dominados los liberales éstos han obtenido el triunfo, demostrando que la máquina política hallase montada para servir a los fusionistas lo mismo que a los conservadores.

Si no fuera por la necesidad de contentar a los aliados de uno y otro partido cuando les llega su turno, hasta se podría prescindir de tocar un solo gobernador.

Los antecedentes expuestos demuestran que no será difícil para el partido liberal la empresa de traer a las Cortes una mayoría leal a su gusto.

Podría hacerse la lista de los futuros diputados como se hizo la lista de los gobernadores.

Lo conveniente sería que las Cortes fuesen la representación del país, pero serán lo que quiera el Gobierno que sean.

Mas no se olvide que vino al poder el partido conservador, sino para reafirmar la política de los últimos años, emprendiendo distinta dirección y destruyendo la trama urdida por el elemento ultramontano contra las libertades públicas.

A continuación EL LIBERAL publica una extensa información telegráfica de los ministros de Beraza sobre la Marina mercante, el discurso de Romero Ibañeta, completa información telegráfica de las elecciones provinciales y asuntos de actualidad.

El imparcial

Madrid 12 (10-30 m.)

El fondo de El Imparcial se ocupa de la cuestión del alto personal.

Dice que los nombramientos van saliendo poco a poco, ocasionando sorpresas.

Añade que los partidos políticos tienen sus compromisos; pero que el mayor compromiso para el Gobierno liberal es el contrato con el país.

La fuerza que necesita emplear resultará escasa si la consume en los compromisos particulares.

Con el sigilo con que se ha llevado el nombramiento de gobernadores tratábase de evitar las reclamaciones que habrían de producirse.

La reserva con que se ha llevado este asunto es parecida a la que emplearon el conde de Aranda y Manuel Rúa para desterrar a los jesuitas.

La reserva en los asuntos de Estado no está mal, pero no habría levantado más polvareda la lista porque al mismo tiempo que la Gaceta la hubieran publicado los periódicos.

Natural es que, habiendo muchos más pretendientes que cargos no todos sean favorecidos, no deben serlo.

Va pasando el período de los nombramientos; pasará el período de los vehementes quejas, y empezarán pronto las nuevas luchas y las nuevas protestas por el encasillado.

Hiciese indispensable pensar algo en los intereses comunes, porque, de otro modo, a las querrelas de los de dentro de casa se unirán las reclamaciones de los de fuera.

El Globo

Madrid 12 (10-30 m.)

El fondo de El Globo hállase dedicado al discurso de Romero Robledo.

Dice que produce tristeza el ver cómo malgasta su oratoria Romero, perdiendo el tiempo en fútiles empeños personales y llevándole su extravío a situaciones desastrosas.

A Romero le son perjudicadas todas las audacias imaginativas en cuestiones de gobierno, puesto que jamás serán sus palabras realidades.

Jamás ha formulado una conclusión, dando a sus discursos incolora vaguedad.

El País

Madrid 12 (10-30 m.)

El fondo de El País también está dedicado al discurso de Romero en el Circulo Romerista, elogióndolo y calificándolo de severo, sobrio y contundente.

Hace resaltar un párrafo sobre las relaciones entre la monarquía y la libertad.

Al mismo tiempo que obtenía Romero este triunfo, añade, sufría Silvela un fracaso en el Circulo Conservador, no asistiendo ni Acuatraga, ni Villaverde, ni Sánchez Pico.

El discurso de Romero revela que la idea de una concentración de fuerzas nacionales democráticas ha ganado mucho camino y que los hombres de los partidos de turno estiman que ese elemento, no obstante su actual indeterminación, es un factor indispensable en toda combinación política, y que lo mismo que en la última crisis ha de contarse con él en las futuras.

Consigna El País que quizás por primera vez se ha oído en palacio en la última crisis el examen severo y justo de los actos de los partidos turnantes, pudiendo adquirirse la evidencia de que ninguno de ellos se inspira en una política patriótica.

El Correo Español

Madrid 12 (11-15 m.)

Mañana volverá a adoptar su antiguo nombre El Correo Español, que venía publicándose con el título de El Vigía Español.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 12 de Marzo.

Entradas.—Laud Papiro, procedente de Lopo, con carga general, con cinco días de navegación.

Salidos.—Vapor noruego Ella, para Bonness, con 1.080 toneladas de mineral de hierro (Cerro).

Vapor español Bajo de Guía, para Bonanza, con pasaje.

Vapor español Millán Carrasco, para Cádiz y Santa Cruz de Tenerife, con carga general.

Vapor español Lafitte, para Huelva, con carga general.

Vapor español Anita, para Cádiz, con transbordo.

Despachados.—Vapor inglés Trilinth, para Setubal, de 908 toneladas, capitán York, de 3.273 toneladas, capitán Braddon, con carga general.

Vapor español Stant, para Ay, de 345 toneladas, capitán Basnussen, con mineral de hierro.

Vapor español Anita, para Cádiz, de 125 toneladas, capitán González, con carga general (transbordo).

Vapor español Lafitte, para Marsella y Escalas, de 353 toneladas, capitán Martínez, con carga general.

Goleta española Manolo, para Gibraltar, de 90 toneladas, capitán Fernández, con pasaje y ladrillos.

Hau quedado amarrados a los muelles de nuestro puerto los vapores Cabo Peñas, Moratin, Salvador y Sevilla, estos dos últimos en reparación; Stant, Gax, Abua (noruegos); Redrit, Grinea, Ruabon, Twilight, St. Vincent (ingleses); Tuborg, Klampenberg y Jomsborg (daneses).

Esta tarde ha terminado de cargar mineral de hierro (Cerro) el vapor Stant, con 1.080 toneladas, habiendo comenzado el embarque el vapor Grinea, estando en turno el vapor Tuborg.

El vapor español Anita, que ha zarpado esta tarde con rumbo a Cádiz, conduce transbordo para el vapor trasatlántico Isla de Panay.

Mañana tienen anunciada su salida los vapores Stant (noruego) y Twilight (inglés).

Esta mañana, a las 6 y 30, ha ocurrido un incidente marítimo en la barra de Sanlúcar de Barrameda.

El vapor inglés Ross, a causa de ponerse por delante ocho o diez barcos de pesca, hizo una falsa maniobra marinera, con objeto de evitar un abordaje y ochar á fondo algunos de dichos buques pesqueros, embistiendo en la barra en el sitio conocido por las Dos Rizas, quedando en una situación peligrosa. Mas creése que, por el buen tiempo que reina y la marea de la tarde, podrá salir á flote y continuar su rumbo.

El capitán inspector Mr. Richards ha marchado en el vapor Millán Carrasco al lugar del suceso.

Observación del vigía de la desembocadura del Guadalquivir en Bonanza, á las seis de la tarde:

Vientos: dirección, O.; intensidad, fresquito.—Estado de la mar: dirección, S. O.; clasificación de la ola, llana.—Estado de la canal, navegable.—Estado de la atmósfera, despejada.—Horizontes en los rumbos principales, despejados.—Previsión del tiempo para mañana, bueno.

Han salido á la mar los vapores Ross, Santy Petri y Ella, habiendo entrado á última hora los vapores Ibañeta, Nuevo Extremadura y Calderón, y quedando fondeado el bergantín italiano Letizia.

TOROS EN NIZA

(POR TELÉGRAFO) Dos cogidas

Paris 12 (1 t.)

En la corrida de toros celebrada en Niza, el espada francés Robert, recibió una cornada en el cuello.

La cogida carece de importancia.

Otro de los diestros fué menos afortunado.

Una de las reses le dió una cornada en los riñones, de bastante gravedad.

Un toro saltó la barrera dos veces, produciendo gran pánico en el público.

Los espectadores se precipitaron á las puertas de la plaza, resultando varios contusos.—C.

VIAJEROS

Hotel de Madrid.—Mr. E. Pares, don Miguel Moya, Mr. Cito, S. Joulouf, Mr. J. de Lissameruech, Mr. y Mme. J. H. Walter, Mr. y Mme. Ecol, Mme. Marie-Castillo, Mr. J. Bameh y D. José Calleja.

Hotel de París.—Mr. Guffi, monsieur K. M. Dowino y señora, Mr. Nungst y hermanas, Mr. Chaffraix é hijo, D. Juan Ducla y señora y Mr. y Mme. Yranteric.

Hotel de Roma.—D. Miguel de Gilos y López, D. Alfredo García Durán y D. Juan Salazar.

Hotel de Europa.—D. Francisco García Pérez, D. José Macías, Mr. Gustave Siegel, D. Camilo Robert, D. Victoriano Sierra, don Francisco Surrinos y señora, Mr. Albert Peters, D. Fernando Arilla, Mr. Durán, don Alberto Estorch.

HUELIGAS

(POR TELÉGRAFO) En Marsella

Madrid 12 (11-16 m.)

Continúa en el mismo estado la huelga de Marsella.

En las indagaciones judiciales se ha comprobado que los agitadores de la huelga estaban subvencionados por los sindicatos socialistas extranjeros.

La jubilación de los catedráticos

(POR TELÉGRAFO) Madrid 12 (11-16 m.)

El conde de Romanones presentará en el Consejo de hoy un proyecto de decreto modificando el que publicó García Aliz sobre jubilación de catedráticos.

Mantiene el derecho á jubilarlos á los setenta años, pudiendo continuar los que el ministro juzgue en condiciones de ejercer.

DE JEREZ

(POR TELÉGRAFO) Jerez 11.

En las elecciones provinciales verificadas el domingo, triunfaron los candidatos fusionistas y tetanistas, siendo derrotados los neutros y los silvelistas.—Corresponsal.

"ELECTRA, EN CORONIL"

A pesar de las furibundas predicaciones del padre cuaresmal que se encuentra en el Coronil, y que en el pulpito había tronado contra la obra, se ha representado en este pueblo con gran éxito el drama Electra.

La ejecución, según nos comunica nuestro corresponsal, fué muy acertada, causando la producción de Galdós mucho entusiasmo en el público.

POLÍTICA SEVILLANA

Aún no se han recibido en la Diputación provincial todos los datos relativos á las elecciones verificadas el domingo.

Sábase que el candidato D. Vicente Domínguez, hijo del alcalde de Eijja, que luchó en el distrito de Estepa, ha sido derrotado apesar de haber obtenido un considerable número de votos.

Los gamacistas pedirán la anulación del acta del diputado electo por Cazalla-Sanlúcar, don José Domínguez López, fundándose en que no reune las condiciones de tiempo de vecindad requeridas por la ley.

Al efecto, el señor Borbolla pidió hoy en el ayuntamiento un certificado de vecindad. En dicho documento aparece que el señor Domínguez es vecino de Sevilla desde hace cuatro años.

Los gamacistas se proponen demostrar que de la solicitud, para avelandarse de dicho señor, no se dió cuenta en cabildo, según la ley dispone.

Parece que los concejales conservadores se ocupan en ultimar su testamento.

Las cláusulas más importantes son, según se dice, las que se refieren á la provisión de cargos.

Los nombramientos se harán, probablemente, en el cabildo del viernes.

En el correo de hoy ha enviado el señor Checa su dimisión de alcalde para que el jefe de los conservadores en la provincia, señor Ybarra, la entregue al ministro de la Gobernación.

En cuanto al gobierno civil, dáse como cierto que el señor Muñoz permanecerá en él hasta el próximo sábado en que llegará á Sevilla el nuevo gobernador señor Madrid-Dávila.

EN LA CÁMARA INGLESA

(POR TELÉGRAFO) Londres 12 (1 t.)

El ministro de las Indias, Mr. Hamilton, ha declarado en la Cámara de los Comunes que los ingleses no tomaron parte en el saqueo de Pekín.

Continúan las discusiones sobre la fórmula de la jura de los soberanos ingleses en el acto de su coronación.—Compton.

ELECCIONES PROVINCIALES

Completos á última hora de la tarde los datos oficiales de los cuatro distritos en los que el pasado domingo se efectuaron elecciones de diputados provinciales, he aquí el número total de votos obtenidos por cada uno de los candidatos:

Utrera-Marchena Don Agustín Ternero é Ibarra, 12.936; don Santiago Freuller, 10.419; don Joaquín Murrué, 10.699; don José Benjumea y Zayas, 11.722; don José Ternero é Ybarra, 251, y don Estanislao D'Angelo, 92.

Cazalla-Sanlúcar Don Benigno García, 13.973; don Mariano Pereyra y Pereyra, 12.838; don José Domínguez López, 13.631; don Hedefonso Marañón y Lavín, 12.805; señor marqués del Saltillo, 2.592, y don Antonio Sáenz y del Lunar, 19.

Ecija-Estepa Don Vicente Domínguez Villanueva, 4.607; don Juan Bautista del Pozo, 11.654; don Manuel Hácior y Abreu, 10.093; don Juan Florido Moreno, 9.424, y don José Crespo Rodríguez, 6.950.

Carmona-Lora Don Fernando Benjumea y Cardeñas, 6.725; don Manuel Aguilera Trirno, 6.998; don José Lastra Romero, 6.377, y don Manuel Herrera y Herrera, 6.008.

AYUNTAMIENTO

En el próximo cabildo habrá de darse cuenta de los dictámenes siguientes, á más de los que quedaron sobre la mesa en el último celebrado:

De la comisión de Paseos, jardines y arbolado, sobre que se desestime la moción del señor Sánchez Pineda para introducir mejoras en los arrecifes del Parque.

De la de Acomodamiento, sobre vertiente á la cloaca de la casa número 15 de la calle Alfarrera.

El cabildo se halla citado con cualidad de nombrar empleados.

La Comisión de Instrucción Pública ha celebrado hoy sesión bajo la presidencia del señor Chiralt y asistencia de los señores Real, Delgado y Adalid, dándose cuenta de nuevo del expediente instruido para subvencionar al señor don Constantino del Vando, con objeto de que termine sus estudios de canto en el Conservatorio de Madrid ó Milán, acordándose nombrar ponente para el estudio de dicho asunto al vocal señor Sánchez Casañer.

También se dió cuenta de otra moción suscita por varios capitulares, acerca de que le sea concedida igual clase de pensión al empleado del Puerto, don Enrique Seva López, determinándose escuchar al interesado respecto de sus pretensiones y unir al expediente respectivo los datos necesarios al efecto.

También celebró sesión la comisión de Obras públicas, con asistencia de los señores Villagrán (presidente), Chiralt, Marañón, Real, Esquivias y Delgado, acordándose conceder autorización á varios propietarios para verificar obras en sus fincas, y adquirir, con destino al ensanche de la población, la casa número 1 de la calle de Conde de Benomar.

Se dió cuenta de una denuncia presentada por haberse efectuado obras sin licencia en la casa número 38 de la calle del Betis, acordándose imponer una multa á su propietario.

Y por último, se acordó que pase á informe de la comisión de Asuntos jurídicos el expediente nombrado de Monasterio, á fin de que se determine de una manera evidente si el Ayuntamiento debe pensarse en el pleito incoado por dicho señor Monasterio.

La comisión de Ferias y festejos celebró sesión también hoy, si bien por muy pocos momentos, no tomándose ningún acuerdo por carecerse todavía de los datos solicitados para dictaminar en los asuntos pendientes.

Se interesa la presentación en el tribunal de quintas del distrito de San Lorenzo del mozo Ramón Rojas Vidal, cuyo domicilio se ignora.

ATAQUE Á LA GUARDIA CIVIL

(POR TELÉGRAFO) Un muerto y un herido

Madrid 11 (4 t.)

Un telegrama oficial del gobernador de Oviedo confirma la noticia de haber sido atacada la guardia civil por varios paisanos en el barrio de Galiana.

Los civiles dispararon los maússers, dando muerte á un paisano é hiriendo á otro.

Confirma también el telegrama que resultaron otros heridos.

EL FRÍO EN AVILA

(POR TELÉGRAFO) Un hombre helado

Avila 12 (3 m.)

Arrecian los fríos en esta población. Su intensidad se hace intolerable.

En el pueblo de Navalanguilla ha aparecido un hombre helado.

Algunas personas que le acompañaban se vieron obligadas á dejarle abandonado para no correr el riesgo de helarse también.—Corresponsal.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO) Diplomáticos que dimiten

Madrid 12 (11 m.)

El embajador de España en Londres y el ministro de España en Méjico, han enviado sus dimisiones al Gobierno.

Sagasta proyecta hacer inmediatamente combinación de alto personal diplomático.

Consejo á las seis

Madrid 12 (1-20 t.)

El consejo de ministros comenzará á las seis.

TRIBUNALES

GRIMEN EN EL CAMPO DE LOS MÁRTIRES

Continuación

Con más público que ayer, dió comienzo á la una y media de la tarde la vista de la causa seguida contra Francisco Jiménez, por considerarlo autor del homicidio cometido en la persona de Enrique Moreno.

Los informes de hecho.—El ministro Fiscal

Como representante del ministerio público, D. Manuel Muro comenzó su informe.

Dijo que aunque la comisión del ministerio que representa no es la de acusar por sistema, sin embargo, atendiendo al resultado de las pruebas practicadas, solicitaba, y así lo esperaba del Jurado, dictara veredicto de culpabilidad, teniendo presente que en la muerte violenta que Francisco Jiménez dió á Enrique Moreno, no sólo no había que apreciar circunstancia alguna eximente, sino tampoco alguna atenuante.

A continuación hace prolija historia de lo ocurrido en la mañana del 15 de Febrero de 1900 en el almacén de aceitunas propiedad del Sr. Fullerat, y establecido en el Campesino de los Mártires.

En el mencionado relato procura demostrar la culpabilidad completa del procesado, apoyándose en lo que podía convenirle de lo actuado en juicio.

Dice que el único probado, es que si en efecto hubo riña entre los hermanos Moreno y el Jiménez, también lo es, que aquéllos no tuvieron deseos de continuarla, como tampoco lo tuvieron de iniciarla, demostrando lo afirmado, pues asegura que el Enrique no hizo uso de ningún instrumento para defenderse, cosa que si hizo el Manuel, no obstante lo cual retiró ayer su acusación sobre él, y que no es lógico suponer que una sola mujer consiguiera separarlos si aquéllos no lo hubieran deseado.

Niega que el Jiménez fuera herido por cualquiera de los dos hermanos, al caer primeramente en tierra, teniendo sólo presente lo que la razón obliga á creer.

Trata de demostrar que la provocación y deseos de lucha, sólo pueden imputarse al procesado, pues los hermanos Moreno, cuando cayó la riña que sostuvieran con aquél, la hicieron por terminarla, y no intentaron si quiera el perseguir al Jiménez, que como está demostrado, penetró en la habitación del hortelano, de donde salió con la escopeta de que se sirvió para dar muerte al Enrique.

Insistiendo sobre el punto anterior dice no se explica cómo siendo el Jiménez poseedor de una escopeta de dos cañones, cuando se levantara del suelo, donde cayó después del disparo que hizo, sin que nadie le provocara ni amenazara, empuñó una navaja, de la que persiguió al Manuel.

Tratando de cerrar todas las salidas que la parte contraria pudiera utilizar para defender al procesado, el señor Muro comienza rebatiendo pueda apreciarse en favor del Jiménez la eximente de haber obrado en defensa propia.

Se extendió considerablemente, tratando de demostrar no concurrir en el hecho los tres requisitos necesarios para que exista la eximente de defensa propia, y termina diciendo que, por no cansar más y por correspondir su explicación al que la alega, cesa en el uso de la palabra, solicitando del Jurado dicte veredicto de culpabilidad, como solicitaba en un principio.

La defensa

El letrado del Colegio de Madrid, don Juan José Serrano y Carmona, que hace su debut en Sevilla con esta importante causa, da comienzo á su informe en medio de la expectación de los concurrentes.

Solicita del Jurado dicte veredicto de inculpabilidad, pues no dejándose llevar por el apasionamiento que á veces trae aparejada la sed de justicia, tiene la convicción profunda de que el que ocupa el ignominioso banquillo de los procesados, Francisco Jiménez, aunque realmente dió muerte á Enrique Moreno, tiene, ajustándose estrictamente á lo preceptuado en el Código, eximentes bien claras y completas.

Se lamenta de la acusación apasionada, aunque elocuente, que el fiscal hizo, basándose quizás tan sólo en lo que se hace constar en el sumario.

Se aparta del camino que pudiera emprender, demostrando que la eximente que cree concurrir á favor de su patrocinado y dice seguirá paso por paso lo afirmado por el fiscal, para refutarlo y demostrar que parten de base falsa.

Para ello, dice, se apoyará sólo en lo que realmente debe dar fe en juicio, de lo actuado durante él, y no de lo que se pueda desprender de un sumario que, por desgracia afirma—todos sabemos cómo se forma.

A su vez, y atendiendo al plan trazado con anterioridad, hace relato minucioso y completo de los hechos objeto de la causa.

Dice que todo lo que pudiera sustentarse en favor de los hermanos Moreno, no tiene explicación, al haberse demostrado con certeza que el Jiménez no los delató la nada ante el dueño del almacén, señor Fullerat.

¿Cómo se explica tampoco eso—continúa la defensa—el no haberse dado en lo que el procesado afirma referente á la amistad casi fraternal, que los unía con los citados hermanos Moreno, á los que colocó el mismo en el almacén donde se encontraban.

Eso explica, á su juicio, no sólo lo injustificadas que son las aseveraciones hechas por el fiscal, de que el Jiménez provocara, la riña sinotámica lo lógico, natural y humano, que éste amonestara amistosamente á sus amigos los hermanos Morenos, para que no abandonaran el trabajo, aunque usara para ello las tosquedades de todo trabajador.

Esas palabras, más ó menos suaves, que dirigiera el Jiménez á los hermanos Moreno, el que llegara á arrojar la chaqueta de uno de ellos sobre un tonel, y hasta que los detuviera empleando fuerza amistosa, humana y legalmente no pueden constituir en todo caso más que una incorrección; jamás, si no se quiere torcer la justicia, fundamento para un veredicto de culpabilidad. Sobre estos extremos se extiende con gran claridad para demostrar que el Jiménez no fué el que provocara la cuestión. ¿Cómo va á provocar el que dice á sus amigos, mirando por el bien de ellos mismos—no irse del almacén siquiera por su amistad?

Por el contrario—dice—ese amigo cariñoso, el Jiménez, aguiata que lo ofendan injustamente, y aun que lo golpeen y lo inflaman heridas más ó menos graves hasta que la ofuscación natural de una agresión de tanta importancia, jeran dos hombres más robustos que él le hacen cometer un delito que repele luego su conciencia, y se lo justifica más tarde legalmente la falta de voluntad en que el sujeto se encontraba en aquellos momentos críticos.

Después de dejar sentado que el Jiménez no hizo frente á la agresión legítima de los hermanos Moreno dijo que aquél, para evitar nuevas agresiones, se refugió en la habitación del hortelano, acción que pudo ejecutar perfectamente, no obstante estar herido, pues los médicos forenses afirmaron ayer categóricamente eso extremo.

En apoyo de lo expuesto, se esbozó lo suficiente para que sobre ello no quedara duda alguna, aunque si refutado por completo lo que negara, ó por lo menos extrañara el fiscal.

Abunda en extensas consideraciones y cita cosas perfectamente históricas, para comprobar no sólo que el Jiménez pudiera llegar hasta la habitación del hortelano, sin derramar sangre de la herida que le infliriera el procesado Enrique Moreno, sino que también que pudiera hasta llegar á disparar sin el derrame que luego, naturalmente se produjo al caer en tierra, como el juzgado pudo comprobar oportunamente ayer todos los testigos, que en el sitio donde posó su cuerpo existiera un charco de sangre.

Termina el examen de los hechos, sentando la conclusión de que el Jiménez se vio en imprescindible necesidad de repeler la agresión de los hermanos Moreno con el primer instrumento de defensa que encontró.

Terminó recordando al jurado lo hermoso que resulta aplicar la justicia con humanidad y caridad, cosa que Dios premiará, pues así es su ley, y lo monstruoso que es aplicar aquella, severa é implacable, sin fundamentos sólidos.

Resumen presidencial

El presidente del tribunal de derecho, don Leonardo Collado, hizo el resumen de ley, elogiando en justicia á los señores Muro y Serrano.

Veredicto

Reanudado el juicio después de prudente deliberación, el Jurado dió las siguientes respuestas á las preguntas del veredicto:

1.º Francisco Jiménez Caraballo es culpable de haber inferido á Enrique Moreno Pachón, por medio de un disparo de escopeta, una herida en la región carotídea y maxilar que, ocasionándole hemorragia externa, le produjo la muerte á las

LOS PERIÓDICOS DE LA NOCHE

(POR TELÉGRAFO) El Heraldo se ocupa de las cuestiones electorales...

CONSEJO DE MINISTROS

El conde de Romanones lleva a Consejo un decreto favorable a la continuación de la Escuela de Medicina de Sevilla...

COMISIÓN DE SAN FERNANDO

El señor Anón ha presentado al ministro de Marina, señor duque de Veragua, una comisión de San Fernando...

TOLSTOI SE AGRAVA

Se ha agravado en la enfermedad que padece el insigne novelista y pensador conde León Tolstoi...

INGLESES Y BOERS

Un despacho fechado en Bloemfontein dice que la columna Pitches aprisionó a 33 boers...

OPINIÓN DE LOS MINISTROS

Se asegura que los ministros de Instrucción pública y Agricultura creen oportuno el aplazamiento de las elecciones...

de Junio, sea, brevísimo el período parlamentario, presentando los presupuestos en Octubre...

ASUNTOS MUNICIPALES

Nombramiento de personal Animado, sin duda, de los mejores propósitos, y deseoso de que su gestión en la Alcaldía fuese lo más beneficiosa a los intereses...

ROCHEFORT Y DEROULEDE

Rochefort, hablando del asunto de Deroulede, dice que éste ni es leal ni puede ser considerado como atolondrado...

DESÓRDENES EN CATALUÑA

A las ocho y media de la noche de ayer, un grupo numeroso de obreros se estacionó frente al Ayuntamiento...

UN CENTENARIO

A consecuencia de una pulmonía ha fallecido en el pueblo de Subirats un anciano que contaba 105 años de edad...

DESTROZADOS POR UN TREN

Han sido arrollados por el tren en el puente del río Congost una mujer llamada Rosa Ferrer, de 54 años de edad...

Las jubilaciones de los catedráticos

El decreto referente a las jubilaciones de los catedráticos, aprobado en el Consejo de anoche, señala un plazo de un mes...

INFORMACIÓN POLÍTICA

Los nuevos gobernadores Madrid 12 (11-30 n.) El jueves recibirá la reina a los nuevos gobernadores civiles...

Cartera de Sevilla

El señor Muñoz, que después de leer el telegrama anunciando el nombramiento del señor Madrid-Dávila para desampañar el cargo de gobernador civil de Sevilla...

TESTIMONIO IRRECUSABLE

Con mucho gusto reproducimos la siguiente carta del conocido abogado don Miguel Corona, testimoniando los saludables efectos curativos de la Faja Eléctrica...

EXPLOSIÓN EN CHICAGO

De las ochenta personas sepultadas en el lavadero que explotó en Chicago, van extraídos tres cadáveres y veinticuatro gravísimamente lesionados...

DE MADRID

Puigcerver gobernador del Banco Madrid 12 (11-10 n.) Se da como seguro que el exministro señor Puigcerver será nombrado gobernador del Banco de España...

Escaramuza.-Las lluvias.-El general Dewet. Persecución de boers Londres 13 (12-30 m.)

El pasado viernes hubo una escaramuza cerca de Marisburg, aprisionando los boers 15 ingleses que después libertaron.

ROCHEFORT Y DEROULEDE

Rochefort, hablando del asunto de Deroulede, dice que éste ni es leal ni puede ser considerado como atolondrado...

DESÓRDENES EN CATALUÑA

A las ocho y media de la noche de ayer, un grupo numeroso de obreros se estacionó frente al Ayuntamiento...

UN CENTENARIO

A consecuencia de una pulmonía ha fallecido en el pueblo de Subirats un anciano que contaba 105 años de edad...

DESTROZADOS POR UN TREN

Han sido arrollados por el tren en el puente del río Congost una mujer llamada Rosa Ferrer, de 54 años de edad...

Las jubilaciones de los catedráticos

El decreto referente a las jubilaciones de los catedráticos, aprobado en el Consejo de anoche, señala un plazo de un mes para que los profesores jubilados que quieran soliciten una información respecto a su aptitud física...

INFORMACIÓN POLÍTICA

Los nuevos gobernadores Madrid 12 (11-30 n.) El jueves recibirá la reina a los nuevos gobernadores civiles...

Cartera de Sevilla

El señor Muñoz, que después de leer el telegrama anunciando el nombramiento del señor Madrid-Dávila para desampañar el cargo de gobernador civil de Sevilla...

TESTIMONIO IRRECUSABLE

Con mucho gusto reproducimos la siguiente carta del conocido abogado don Miguel Corona, testimoniando los saludables efectos curativos de la Faja Eléctrica...

EXPLOSIÓN EN CHICAGO

De las ochenta personas sepultadas en el lavadero que explotó en Chicago, van extraídos tres cadáveres y veinticuatro gravísimamente lesionados...

DE MADRID

Puigcerver gobernador del Banco Madrid 12 (11-10 n.) Se da como seguro que el exministro señor Puigcerver será nombrado gobernador del Banco de España...

En San Quirico de Besora Barcelona 12 (11 n.) Se asegura que ha ocurrido algunos disturbios en el pueblo de San Quirico de Besora...

Se asegura que el general Weyler se ocupa en el estudio de varios proyectos importantes, cuya índole reserva hasta a sus más íntimos amigos.

PROYECTOS MILITARES

Se ha estrenado en el teatro de Lara un juguete cómico original del Sr. Cavestany, titulado El que paga el pato...

DE PROVINCIAS

Procedente de Palermo ha llegado a este puerto el yate imperial ruso Standard. Desplaza 3.558 toneladas, monta 3 cañones y tiene 419 tripulantes.

EXTRANJERO

En la sesión que se ha celebrado últimamente en la Cámara, se ha propuesto el nombramiento de una comisión que ha de encargarse de aclarar la situación del general Colville...

COMISIÓN A GIBRALTAR

El Daily Mail anuncia que el próximo sábado saldrán del puerto de Portsmouth los individuos que formarán la comisión encargada de informar acerca de la seguridad que ofrecen Los Docks de Gibraltar.

BOISA DE PARÍS

Exterior París, 73,00. Francés, 102,37. Nortés, 205,00.-C. El telegrafo sin hilos París 13 (2-30 m.)

INFORMACIÓN POLÍTICA

Los nuevos gobernadores Madrid 12 (11-30 n.) El jueves recibirá la reina a los nuevos gobernadores civiles...

Cartera de Sevilla

El señor Muñoz, que después de leer el telegrama anunciando el nombramiento del señor Madrid-Dávila para desampañar el cargo de gobernador civil de Sevilla...

TESTIMONIO IRRECUSABLE

Con mucho gusto reproducimos la siguiente carta del conocido abogado don Miguel Corona, testimoniando los saludables efectos curativos de la Faja Eléctrica...

EXPLOSIÓN EN CHICAGO

De las ochenta personas sepultadas en el lavadero que explotó en Chicago, van extraídos tres cadáveres y veinticuatro gravísimamente lesionados...

DE MADRID

Puigcerver gobernador del Banco Madrid 12 (11-10 n.) Se da como seguro que el exministro señor Puigcerver será nombrado gobernador del Banco de España...

Proyecto del Gobierno Militar de la plaza Gabriel Quijada Rodríguez, Manuel Rodríguez Muñoz y Antonio García García, de once de la mañana a cuatro de la tarde en cualquier día no feriado.

Siempre fué el consuelo de los desahuciados por el dolor reanudar el Bálsamo antirresmático de Orive; por eso tiene tanto crédito, 2 pesetas frasco; farmacias. Exigirlo de color verdoso.-Depósito: Dr. Delgado.

LA BOLSA

Table with market data including 'URGENTE', 'Interior', 'Fin de mes', 'Carpetas provisionales', etc.

Del Crédit Lyonnais

Table with financial data for 'Cotización oficial del 12 de Marzo de 1901', 'Interior 4 por 100 al contado', etc.

MERCADO DE ACEITES (CALZADA)

Table with oil market data: 'Precios del día 12 de Marzo', 'Entrada general de ayer, 250', etc.

Grandes Vinos de Champagne, marca "LEON CHANDON, REIMS"

Clases: «Carta Perla», «Espumoso», «Carta azul», «Grand Crémant» y «Carta Blanca».

MME. LEONIE BROUTIN

MODISTA DE SOMBREROS Próxima a legar. Hotel de París.

SOCIEDAD ANÓNIMA Compañía del Castillo de las Guardas

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le concede el art. 25 de los Estatutos sociales...

AGUAS DEL MANANTIAL SANTA LUCÍA

En la Junta general de propietarios, celebrada el día diez de Febrero último, se acordó autorizar a la Comisión Gestora...

COGNAC TERRY

Puerto de Santa María BALBONTIN

Grandes Destilerías de Anisados de Vino

Especialidades: triple anís «Balbontin», 26 ptas. arb.; doble anís, 18 ptas.; compliton con los mejores de Cazalla, Ginebra, 2250 pesetas arb. (16 litros).

El Gobierno militar nos ruega la inserción de la siguiente noticia: Para enterarnos de un asunto de su particular interés, se presentarán en el tercer número 43».

El Gobierno militar nos ruega la inserción de la siguiente noticia: Para enterarnos de un asunto de su particular interés, se presentarán en el tercer número 43».

LA BOLSA

Table with market data including 'URGENTE', 'Interior', 'Fin de mes', 'Carpetas provisionales', etc.

Del Crédit Lyonnais

Table with financial data for 'Cotización oficial del 12 de Marzo de 1901', 'Interior 4 por 100 al contado', etc.

MERCADO DE ACEITES (CALZADA)

Table with oil market data: 'Precios del día 12 de Marzo', 'Entrada general de ayer, 250', etc.

Grandes Vinos de Champagne, marca "LEON CHANDON, REIMS"

Clases: «Carta Perla», «Espumoso», «Carta azul», «Grand Crémant» y «Carta Blanca».

MME. LEONIE BROUTIN

MODISTA DE SOMBREROS Próxima a legar. Hotel de París.

SOCIEDAD ANÓNIMA Compañía del Castillo de las Guardas

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le concede el art. 25 de los Estatutos sociales...

AGUAS DEL MANANTIAL SANTA LUCÍA

En la Junta general de propietarios, celebrada el día diez de Febrero último, se acordó autorizar a la Comisión Gestora...

COGNAC TERRY

Puerto de Santa María BALBONTIN

Grandes Destilerías de Anisados de Vino

Especialidades: triple anís «Balbontin», 26 ptas. arb.; doble anís, 18 ptas.; compliton con los mejores de Cazalla, Ginebra, 2250 pesetas arb. (16 litros).

REGISTRO MUNICIPAL

(11 de Marzo)

Nacimientos

Salvador.—Varones, 1; hembras, 1. Magdalena.—Varones, 1; hembras, 2. San Vicente.—Varones, 3; hembras, 2. San Román.—Varones, 4; hembras, 4.

Matrimonios

Salvador.—José Luque Gallegos con María de la Salud. Magdalena.—Ramón Domínguez Medina con Luisa Valero Alba.

San Vicente.—Manuel Sánchez Ortega con Rafaela Martín Borrayo.—José Rodríguez Macías con Feliciano Pérez Hinojosa y Manuel Vargas del Río con María de las Mercedes Marcos y García.

Defunciones

Salvador.—Rocío Asencio Martínez.—Cristóbal Baeza y Baeza.—Antonio Fraile Ibáñez.—María Esperanza Rodríguez.—Isabel González.—Francisco Herrera.—Francisco Gansino Díez del Real.—Manuel Joaquín González Navarrete.—Una mujer desconocida.—María Marcial Palacios y Aurora Alonso Hernández. Magdalena.—Vicenta Burgos Rojas y Milagros Lassaletta y Soto.

San Vicente.—Leonor Muñoz Córdoba y Rafaela García Flores. San Román.—Angel González (párvido).—Juan García Feligrés.—Rocío Vilches Asensio y un feto varón.

LA TEMPERATURA

Variaciones atmosféricas observadas a las cuatro de la tarde

Día 12 de Marzo de 1901

Presión barométrica: máxima, 767; mínima, 763. Temperatura al sol: máxima, 37. Idem a la sombra: máxima, 32; mínima, 1. Estado higrométrico: máxima, 75; mínima, 50.

DELEGACIÓN DE HACIENDA

La cantidad recaudada por el Tesoro público de la provincia durante el día de ayer, ascendió a la suma de 118.248,94 pesetas, correspondiendo a contribuciones rústicas, 56.685,40; idem urbana, 2.769,47; idem industrial, 547,08; al impuesto sobre utilidades, 29.877,38; a derechos reales, 1.301,37; a pagos, 207,33; a recargos, 8.810,04; a aduanas, 17.216,04; a consumos, 500, y a cédulas personales, 284,33.

Lo pagado en el día de hoy por la Depositaria pagadora, ascendió a la suma de pesetas 212.964,98, para atender a distintas obligaciones del Estado en la provincia.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Mañana miércoles, a las dos de la tarde, se reunirá en el salón de sesiones de la Diputación provincial la Comisión mixta de reelutamiento, para fallar incidencias de quintas.

La Comisión provincial se reunirá en la actual semana los días jueves, viernes y sábado.

Ya se han remitido al ministerio de la Gobernación, por la sección de quintas de la Diputación, las actas del sorteo de mozos últimamente celebrado en los ayuntamientos de la provincia.

Orden de la Plaza

Servicio para el día 13 de Marzo. Jefe de día, el coronel de Alfonso XII, don Francisco Campuzano. Hospital y provisiones, el capitán de Ingenieros don Juan Lara. Parada, Soria en primer turno. De orden de S.E. el comandante sargento mayor, Antonio Ibot.

Mataderos

DE RESES VACUNAS

Reses cortadas el día 12 de Marzo de 1901

Table with columns: Clase y número de reses, Kilogramos, Precios al entrador. Rows include Toros, Vacas, Novillos, etc.

Precios al público. Reses mayores: de 1'60 a 2 pesetas kgmo. Ternera: de 2'75 a 3'50. Carnero y oveja: de 1'40 a 1'50.

Reses en vivo reprobadas. Mayores 1. La matanza principia a las nueve de la mañana.

DE CERDOS. Existencia actual, 105. Entrados en este día, 64. Total, 169.

Fan salido: para el consumo, 74. De tránsito, 0. Quedan para el inmediato día, 95. Los cerdos vendidos han pesado 8.332 1/2 kilogramos. Precio: de 1'38 a 1'42.

Mercados

DE CEREALES

Precios sin derechos de consumo:

Trigo extremeño, 58 a 60 reales fanega, ídem del país, 53 a 55 id.; ídem tremés; 48 a 51 id.; ídem canchal, 51 a 53 id.; ídem, ídem extranjero, 00 a 00 id. 44 kilos. Cebada extremeña, 29 a 30 reales fanega; ídem del país, de 28 a 29 id. Avena negra, 26 a 27 reales fanega; ídem rubia, 24 a 25 id. Maíz de secano, 43 a 44 reales fanega. ídem de riego, 44 a 45 id. Habas mazaganas, 26 a 26 1/2 pts. 100 kilos; ídem irragonas, de 28 1/2 a 29 1/2 id. id.; ídem cochineras, 23 1/2 a 25 1/2 id. id. Alverjones, 47 a 50 reales fanega. Alperce, 56 a 60 reales fanega. Altramuzes, 23 a 32 reales fanega. Escanda, 29 a 24 reales fanega. Garbanos gordos, 110 a 140 reales fanega; ídem medianos, 75 a 85 id.; ídem menudos, 50 a 60 id. Harina 1.ª de Castilla, 18 a 20 reales arroba; ídem 2.ª de Castilla, 17 a 18 id.; ídem 1.ª color del país, 18 a 19 id.; ídem 2.ª id. id., 16 a 17 id.; ídem 3.ª id., 13 a 14 id. id.

NOTICIAS MILITARES

El ministro de la Guerra ha ordenado que a todas las clases e individuos de tropa procedentes del ejército de Ultramar que se hallen prestando servicio activo, se les considere incluidos en las prescripciones de la real orden circular de 7 de Marzo de 1900, y que, en su consecuencia, las comisiones liquidadoras respectivas procedan desde luego a formar los ajustes abreviados, sea cualquiera la situación de los interesados, sea cual de lo antes posible se les reclamados, a fin de que los alcances que los reclamados, quedando derogadas cuantas disposiciones se hayan dictado en contrario.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO DEL DUQUE.—Compañía con el colifre.—A las 8, «María de los Angeles».—A las 9 y cuarto, «La Verónica».—A las 10 y media, «El Mississippi» (estreno).—A las 11 y media, «El Lobo Cordero». GRAN CARROUSEL MECÁNICO.—Caballos movidos por vapor. Instalado a la entrada del puente de Triana. 20 cént. de peseta el viaje. Imprenta de EL LIBERAL García Viqueza, 30, Sevilla

Advertisement for Glicoropostato de Cal Espinar Granulado, a tonic for pregnant women and families.

Advertisement for El Globulo Rojo, a medicinal product for anemia and weakness, prepared by Ldo. Avelino Ruiz-Capillas.

Advertisement for Underwood, a typewriter, highlighting its quality and ease of use.

Advertisement for Ibarra y Compañía, a shipping line with regular routes to Bilbao, Sevilla, and other ports.

Advertisement for Cognac Vergara, a product from a house founded in 1865.

Advertisement for Venereo Sifilis, a medical treatment for venereal diseases.

Advertisement for Servicios de la Compañía Trasatlántica, listing various international routes.

Advertisement for Francisco Bonilla, a manufacturer of liqueurs from Castile.

Advertisement for Morrhuol Creosotado de Chapoteaut, a medicinal product for respiratory ailments.

Advertisement for Grand Hotel de Cadix, managed by José Velatta.

Advertisement for Citrato de Magnesía King, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for Nervios, a medicinal product for nervous system disorders.

Advertisement for Pildoras Saludables, a product for digestive health.

Advertisement for Agencia Universal, a service for advertising and public relations.

Advertisement for Emulsion del Dr. Trigo, a cod liver oil emulsion for health and vitality.

Advertisement for Barceló y Torres-Málaga, a wine merchant.

Advertisement for Pildoras Saludables, another product for digestive health.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.

Advertisement for Papel Wlinsi, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for La Cura de la Impotencia, a medicinal product for impotence.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.

Advertisement for Sres. Anunciantes, a service for advertising and public relations.

Advertisement for Vapores entre Almería y Orán, a shipping service.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.

Advertisement for Bicarbonato de Sosa, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for Royal Mail, a shipping and postal service.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.

Advertisement for Químicamente puro, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for Mala Real Inglesa, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.

Advertisement for Químicamente puro, another medicinal product.

Advertisement for El Vino Cordial de Cerebrina Compuesto, a medicinal product for brain health.

Advertisement for Roldos y C.ª, a business or service.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.

Advertisement for Químicamente puro, another medicinal product.

Advertisement for El Vino Cordial de Cerebrina Compuesto, another medicinal product.

Advertisement for Roldos y C.ª, another business or service.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.

Advertisement for Químicamente puro, another medicinal product.

Advertisement for El Vino Cordial de Cerebrina Compuesto, another medicinal product.

Advertisement for Roldos y C.ª, another business or service.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.

Advertisement for Químicamente puro, another medicinal product.

Advertisement for El Vino Cordial de Cerebrina Compuesto, another medicinal product.

Advertisement for Roldos y C.ª, another business or service.

Advertisement for Agencia Universal, another service for advertising.